Photovoltaïque – Quelques chiffres
Caractéristiques principales des équipements photovoltaïques 

Puissance crête délivrée : 

1dm² ( 1 W


10 m² ( 1KW

1 ha ( 1 MW 


10 km² ( 1 GW

Disponibilité :

Elle correspond aux heures d’ensoleillement :

Hambourg : 900 h

Paris : 1000 h

Nice : 1600 h

Espagne, Dubaï : 2000 h

Investissement :

3 à 5 000 €/KWc

avec  installation et onduleur :  
6 à 7 000 €/KWc

Moyenne retenue :                  
     6 500 €/KWc

Pour une puissance de 1,6 GW (EPR) il faudrait investir 10,4 milliards d’€ (soit 6,5 fois plus que le coût d’une tranche EPR de 1,6 GW  qui a une disponibilité de 91 % contre 11,4 % pour le photovoltaïque à Paris).

Prix de revient :

0,6 €/KWh à Hambourg soit 60 €/MWh 

0,3 €/KWh à Dubaï        soit 30 €/MWh

(Obligation de rachat  pour EDF : 0,30 €/KWh et 0,55 €/KWh si l’équipement est intégré dans un bâtiment )

( à comparer avec :

1) les coûts d’une tranche EPR de 1,6 GW :

      -  Exploitation :                   12,4 à 23,7 €/MWh selon sources et hypothèses

- Production (selon MIT) : 38,5 €/MWh pour une parité €/$ de 1,3 (AP 1000 de Westinghouse 25,4 €/MWh

                                                                 et centrale charbon USA mêmes conditions  33 à 37 €/MWh)

2) avec le coût à la consommation EDF (abonnement inclus) pour un particulier moyen :  133 €/MWh TTC 

Frein actuel au développement du photovoltaïque : Disponibilité de silicium de qualité photovoltaïque

Conclusion :

Pou la  production électrique de masse le photovoltaïque n’a pas de sens car  :

· Il nécessiterait  des investissements 6,5 fois supérieurs au nucléaire (EPR) pour une disponibilité 8 fois inférieure.

· Pour remplacer toutes les centrales nucléaires installées en France par du photovoltaïque, il faudrait investir… 730 milliards d’€, couvrir de cellules photovoltaïques une surface de 730 km² (supérieure de 25% à celle  d’un département moyen ) et investir dans une capacité équivalente de centrales thermiques pour produire de l’électricité pendant les heures de non ensoleillement soit 88,6 % du temps d’une année à Paris. (A noter que le besoin en centrales  thermique est le même à coté des éoliennes qui ne fonctionnent pas quand il n’y a pas de vent… ou quand il y en a trop !) 

mais il  s’impose ou  devient très rentable pour : 

· les besoins électriques isolés et de faible puissance ou qui nécessiteraient des investissements de réseaux prohibitifs, une accumulation sur batterie permettant de compenser la faible disponibilité et la moduler (balises, relais hertziens, postes de télévision isolés, appareils mobiles, dispositifs de sécurité, etc.)

·  Les besoins limités d’énergie facilement accumulable à faible coût dont l’exemple type est le ballon d’eau chaude des habitations ( mais en concurrence avec l’effet de serre sur corps noir).

